

男子因公司长期拖欠工资辞职,索要工资一直未果。检方能动履职,制发检察建议、参与案件调解、开展类案监督——

检察官跟进工作帮他讨回欠薪

河北法治报讯 (赵银泉 梁梦莹)“感谢检察官帮我讨回工资,让我父亲的医药费有了着落!”近日,农民工李某专程来到武强县人民检察院,将一面写着“为民讨薪 大公无私”的锦旗送给该院民事检察部门。

李某本是县内某物流公司货车司机,2023年11月,因公司长期拖欠工资,难以供应家庭开支而辞职,之后不断向公司老板杨某催要应得工资,对方竟称根据考勤情况,工资已全部结清。2024年2月,李某来到检察院反映欠薪问题。

安慰李某离开后,民事检察

部门检察官立即立案展开调查核实,审查李某提交的记工日记本、电话录音、微信转账记录及聊天记录、微信支付交易明细证明等证据;询问李某了解其具体工作情况;向县劳动监察大队调取杨某提交的李某工资表。

检察官经审查,物流公司与李某自用工之日起建立了事实劳动关系,有义务向李某按月支付工资,目前共拖欠李某4个月工资共计15700元。在查清以上事实基础上,检察机关一方面向县劳动人事仲裁委制发检察建议监督立案,另一方面向县劳动监察大队制发检察建议,监督其及时向

物流公司下达责令支付文书。两部门收到检察建议后,均采纳检察建议。县劳动人事仲裁委立案后,初次调解失败,为使李某尽快拿到属于自己的“血汗钱”,检察机关向县劳动人事仲裁委制发了支持仲裁意见书,并全流程跟进监督,检察官在参与仲裁调解时告知杨某恶意欠薪的后果,不但经济上需要更大付出,甚至可能承担刑事责任。

最终,在检察官的释法说理下,杨某幡然醒悟,承认其所欠李某及另一名工人工资数额,并表示愿意依法支付赔偿金。仲裁立案28天后,在检察官的见证下,双方

当事人当即签订仲裁调解书,杨某随即将15700元工资及3000元赔偿金交付给李某,并主动偿还了拖欠的另一名工人工资5000元。

武强县检察院从个案办理向类案监督延伸,检察官通过办理此案,走访县域5家物流公司,发现存在用工不规范的共性问题,向人社部门制发社会治理类检察建议,推动5家物流公司与劳动者签订了正式劳动合同。该院还聚焦人民群众反映强烈的劳动者权益保障问题,与县人社部门会签《关于建立支持起诉案件协作机制的实施意见》,解决劳动者急难愁盼问题。



5月22日,海兴县人民检察院与海兴县医院举行《党建联建协议》签约仪式,双方将通过共办党建活动、共享检医文化、共促提质增效等多种途径,推动双方发展良性互动。随后,海兴县医院相关医务人员参观了海兴县检察院党建活动室、未检办案区、党建文化长廊等标志性建设设施,就党建工作开展进行实地观摩和深入了解。图为参观现场。

孙清清 摄

平乡检方对一涉案企业进行合规审查 帮企业重拾发展信心

河北法治报讯 (夏伟辉 刘阳)“合规建设挽救了我的企业,也让我们增加了在市场竞争中的底气,我们正积极健全完善企业制度,有信心在市场中再闯出一条新路。”5月22日,平乡县人民检察院对一家提出合规申请的涉案企业某科技公司进行实地走访调查时,办案检察官了解到该公司正积极整改适用,企业负责人对企业今后的发展充满信心。

2020年至2022年期间,该公司通过介绍人在无真实业务交易的情况下,多次向多家公司虚开增值税专用发票,共计110余万元。2023年4月,在税务机关介入调查时,该公司负责人主动向公安机关投案自首,并积极联系税务机关补缴了全部税款。之后该案办理取保候审手续并移送检察机关审查起诉后,该公司负责人提出了合规申请。

“我们调查发现,该企

业有强烈意愿进行合规整改,且有一定规模,对当地经济发展也作出了积极贡献,合规整改能让企业重回正轨。”办案检察官介绍。2023年12月,平乡县检察院层报邢台市人民检察院、河北省人民检察院决定对涉案企业进行合规整改。

走访中,检察官人员通过座谈了解、询问员工、查阅资料等方式实地调查企业生产经营情况及公司的管理制度,全面了解涉案企业经营状况、企业文化、涉案部门管理等情况,对企业内部管理中存在的问题,提出具体整改措施,督促企业加强合规建设。目前该企业按照合规要求正在有序整改适用中。

平乡县检察院相关负责人表示,将持续发挥检察职能,积极稳妥推进企业合规建设,以有力监督确保涉案企业真整改、真合规,以有力举措筑牢企业依法合规经营底线。

汇报答辩,主要考察选手的案件管理综合业务能力、逻辑思维能力和语言表达能力。

此次业务竞赛分为初赛和决赛两个赛段。初赛贴近检察业务管理高度信息化的工作实际,以机考形式进行综合业务知识考试、检察业务数据分析研判考试、案件质量评查考试、业务监管技能考试,试题练基础、贴实战、重实用,主要对检察业务数据分析研判、案件质量评查、案件流程监控等案件管理主要业务知识和能力进行全面检验,初赛成绩前50名的选手将进入决赛。决赛为现场答辩,参赛选手根据给定题目进行

最高检管办负责人表示,此次业务竞赛融“学、训、赛、评”于一体,旨在以赛促学、以赛促练,选拔出政治素质高、理论功底深厚、业务能力过硬的优秀案件管理人才,以“高质效管好每一个案件”促进“高质效办好每一个案件”。据《检察日报》(记者 常璐倩)



近日,深泽县人民检察院检察官走进田间,对该县已验收的高标准农田建设项目开展专项巡查。此次巡查主要以实地勘查、入户走访等形式,聚焦农田水利设施管护不到位、耕地非农化等问题开展调查,守护县域内沃土良田。图为该院干警在现场勘查。

李琳 王宇 摄



近日,张家口市下花园区人民检察院以优化法治化营商环境为重点,多角度、全方位、有特色开展民法典系列普法宣传活动。活动中,检察官深入乡村、社区、集市发放宣传手册、环保手袋等资料,围绕劳动保障、民间借贷、养老服务、个人信息保护等与群众切身利益相关的内容开展宣传,切实增强群众法治意识,营造良好法治氛围。图为该院干警正在与社区工作人员交流。

祁玉春 摄

三河检方:司法救助帮困难群众渡难关

□ 付桂娇 李博

近日,三河市人民检察院刑事检察部门在办理刑事案件中,发现被害人可能符合司法救助条件,遂将线索移送至控告申诉检察部门。

获悉线索后,三河市检察院控申部门检察官第一时间查阅案件材料,了解被害人家庭状况。为详细了解具

体情况,该院领导亲自带队前往被害人所在地村委会,与包村干部、村委会书记及村妇联主任开展座谈,并到被害人家开展实地走访调查。

通过沟通了解到,该案件被害人放在家里的积蓄被儿子的女朋友盗走,至今未追回被盗款,也未获得任何赔偿。被害人与其丈夫均系听力残疾,夫妻二人已过古

稀之年,无劳动能力,二人的儿子系智力残疾。因积蓄被盗,让这个本就困难的家庭雪上加霜。

随后,检察官主动向被害人一家解读司法救助政策,指导其依法申请国家司法救助,并为其启动国家司法救助快速办理绿色通道,从快审批,切实保障老年人、残疾人等特殊群体权益,缓解其家庭困难。

回应司法诉求 开辟绿色通道

保定莲池检方为企业健康发展提供检察助力

河北法治报讯 (王梦媛)“通过检察官耐心细致讲解,我们对知识产权概念、侵权方式、法律责任等有了一定认识,懂得了如何用法律途径化解产权纠纷,以法律武器维护自身各项权益。”近日,保定市莲池区人民检察院干警走访企业时,一位企业负责人对“检察护企”专项行动给予高度评价。

为认真落实“检察护企”“检护民生”专项行动部署,践行为民服务宗旨,莲池区检察院依法能动履职,为护航辖区企业健康发展提供检察助

力。

该院针对辖区民生企业数量众多,餐饮、医疗、医药销售等行业集中等情况,通过与企业召开座谈会的方式,详细介绍“检护民生”专项行动工作内容,收集司法诉求。目前已向10位企业代表收集5件案件线索。该院与相关行政单位召开专项行动座谈会,通报了企业诉求,相关行政单位逐一核对案件情况并及时回复检察院。在莲池区检察院主持召开的“老字号”企业知识产权保护座谈会上,该院检

察干警充分调研企业知识产权矛盾纠纷、解决企业诉讼难题,为民营企业健康发展保驾护航,积极服务“老字号”保护传承与创新发展,为保定市“老字号”企业保护和发展贡献检察力量。

该院关注民生热点难点,打造“法润百企·检系民生”检察品牌,搭建检企平台,开辟检察服务绿色通道,对涉企专项工作案件实行优先受理、快速办理。尤其是外地来莲池区经营的商家,更是主动上门,建立微信群,实现商家与检察官适时互动交流。目前,

案件办理已初见成效,民事检察已发出民事审判程序违法监督、执行监督检察建议共3件,均收到法院回复并采纳。

该院通过实地走访、电话回访等多种形式进行定期回访,将相关单位的案件回复结果反馈给企业,面对面释法说理。此外,发挥该院“莲漪宣讲团”作用,在劳动者权益保障、打击生产、销售伪劣商品、民营企业产权保护等方面开展法治宣传,帮助民生企业提升经营管理水平和防御风险能力。



5月24日,晋州市人民检察院组织女干警到省级民主法治示范村刘家庄参加石家庄市“巾帼普法乡村行”示范活动。干警向群众宣传妇女权益保护、家庭教育促进、强制报告制度、民法典、防范电信网络诈骗等法律知识,助力妇女儿童法治意识的提升。图为该院干警向群众进行普法宣传。

王硕鸿 杨坤 摄



5月22日,鸡泽县人民检察院干警深入企业开展普法宣传活动。活动中,检察官通过以案释法,就企业在生产经营过程中遇到的法律问题进行详细解答,提升企业合法经营意识,增强企业风险防范能力与水平。图为该院干警与企业员工面对面交流。

梁会静 摄